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67%

55%

74%

61%

66%

53%

51%

57%

15%

17%

13%

19%

16%

25%

33%

24%

18%

28%

14%

19%

17%

22%

17%

19%

Among Lib
Dem voters

Among Reform
UK voters

Among Conservative
voters

Among
Labour voters

Among 55+

Among 35-54s

Among 16-34s

Among all

Over half of British 
adults support the 
introduction of a 
national identity 
card scheme –
especially older 
people and 
Conservatives
There has been talk recently about 
the government introducing a 
national identity card that people 
could carry with them. On balance, 
do you support or oppose the 
introduction of a national identity 
card scheme?

Base: 1116 Online British adults aged 16+, including (331) 16-34-year-olds, (389) 
35-54s, (396) 55+, (329) 2024 Labour voters, (171) 2024 Conservative voters, (129) 
2024 Reform UK voters, and (107) 2024 Liberal Democrat voters, 18-21 July 2025. 

By age

Support OpposeNo opinion

By GE2024 vote
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75%

57%

8%

24%

17%

19%

Britons have tended to support ID cards in the past as well.  Levels of 
opposition are similar to 1995, though support not as strong – but note methods 
change may have led to increased selection of “no opinion”

There has been talk recently about the government introducing a national identity card that people could carry with 
them. On balance, do you support or oppose the introduction of a national identity card scheme?

2025: Online survey

1995: Telephone survey*

Support Oppose

Base: 1116 Online British adults aged 16+, 18-21 July 2025
*Note change in methodology from 1995 to 2025 – interpret trends with caution.

No opinion

Note methods change may have led to 
increased numbers picking “no opinion”
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43%

41%

40%

40%

40%

34%

34%

34%

33%

33%

33%

30%

28%

27%

23%

23%

23%

20%

19%

1%

7%

6%

Having one card to act as ID, passport and driving licence

Easier to prove who you are (e.g. when registering with a new doctor, applying for…

Preventing illegal immigration

Carrying important medical information around with you (e.g. blood type,…

Good for general security reasons

Stopping people applying for services/goods/money fraudulently in your name

Being able to prove your age

If you have nothing to hide there shouldn't be a problem

Easier to detect and arrest criminals

Stopping people claiming benefits to which they are not entitled

Easier to identify people in general

Act as a form of digital identification when using online services / making online…

Preventing terrorism

Reducing the time spent at immigration control at airports, ports etc.

Preventing black-market working

Already works effectively in other countries

Easier to keep track of people generally

Provides the government with more accurate data about citizens to help develop…

Easier for public services to share information about individuals between each…

Another reason

None of the above

Don’t know

Reasons of 
convenience, 
reducing illegal 
immigration, security, 
and having medical 
info to hand in case of 
accident are seen as 
good arguments for ID 
cards
Which of the following 
reasons, if any, do you think 
are good reasons to support a 
national identity card scheme?

Base: 1116 Online British adults aged 16+, 18-21 July 2025
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56%

54%

53%

52%

50%

49%

46%

45%

44%

43%

43%

43%

38%

38%

34%

33%

31%

30%

27%

1%

1%

0%

Good for general security reasons

Easier to prove who you are (e.g. when registering with a new doctor, applying for…

Having one card to act as ID, passport and driving licence

Carrying important medical information around with you (e.g. blood type,…

Preventing illegal immigration

If you have nothing to hide there shouldn't be a problem

Easier to identify people in general

Stopping people applying for services/goods/money fraudulently in your name

Easier to detect and arrest criminals

Being able to prove your age

Stopping people claiming benefits to which they are not entitled

Act as a form of digital identification when using online services / making online…

Preventing terrorism

Reducing the time spent at immigration control at airports, ports etc.

Already works effectively in other countries

Easier to keep track of people generally

Provides the government with more accurate data about citizens to help develop…

Preventing black-market working

Easier for public services to share information about individuals between each…

Another reason

None of the above

Don’t know

Those who support ID 
cards have similar key 
reasons for doing so

Which of the following reasons, if any, 
do you think are good reasons to 
support a national identity card 
scheme? Among those who support the 
introduction of a national identity card 
scheme.

Base: 656 Online British adults aged 16+ who support the introduction of a 
national identity card, 18-21 July 2025
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32%

31%

31%

28%

26%

25%

21%

21%

19%

18%

14%

13%

11%

8%

2%

20%

7%

I would be concerned about my personal data being used
without my permission

I’m worried data would be sold to private companies

Open to abuse/misuse

I’m worried about a security breach

I do not trust the Government

They aren’t necessary as already have identification (e.g. 
passports, driving licences)

It would be the start of a police state / Big Brother

I’m not confident the IT systems/infrastructure needed 
would work

It would be too expensive

Infringes my personal freedom

Breaches my human rights

It would discriminate unfairly against non-citizens

It is un-British

It is undemocratic/ unconstitutional

Another reason

None of the above

Don't know

Around 3 in 10 Britons 
say that concerns 
about how their 
personal data might 
be used or sold on, 
and potential for 
misuse, are good 
reasons to oppose a 
national identity card 
scheme
Which of the following 
reasons, if any, do you think 
are good reasons to oppose a 
national identity card scheme?

Base: 1116 Online British adults aged 16+, 18-21 July 2025
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57%

52%

52%

52%

50%

49%

47%

46%

38%

36%

30%

25%

25%

22%

6%

1%

They aren’t necessary as already have identification (e.g. 
passports, driving licences)

I would be concerned about my personal data being used
without my permission

Open to abuse/misuse

It would be the start of a police state / Big Brother

I do not trust the Government

Infringes my personal freedom

I’m worried data would be sold to private companies

I’m worried about a security breach

Breaches my human rights

I’m not confident the IT systems/infrastructure needed 
would work

It is undemocratic/ unconstitutional

It would discriminate unfairly against non-citizens

It is un-British

It would be too expensive

Another reason

None of the above

Don't know

Those who are opposed 
to a national identity 
card scheme share 
concerns about misuse 
of personal data, and 
are also particularly 
likely to think ID cards 
are unnecessary and 
could lead to a “Big 
Brother” police state

Which of the following reasons, if any, 
do you think are good reasons to 
oppose a national identity card 
scheme? Among those who oppose the 
introduction of a national identity card 
scheme.

Base: 213 Online British adults aged 16+ who oppose the introduction of a 
national identity card, 18-21 July 2025
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66%
59%

54%
50%

46%
46%

44%
43%
43%

39%
33%

30%
29%

28%
23%

19%
16%

15%
12%

1%
13%

Date of birth

Photograph

Blood type

Next of kin

National Insurance number

Organ donor information

Contact details for doctor

Current address

Driving licence details

Place of birth

Passport number

Height

Finger prints

Eye colour

Criminal record

DNA details

Religion

Social security/ claimants record

Traffic offences

Other (Please specify)

None of these

Date of birth, 
photograph, blood 
type and next of kin 
are Britons’ most 
acceptable pieces of 
information to store 
on an ID card 

Here is a range of pieces of information 
that might be stored on a national identity 
card. If the government did introduce a 
card, which of the items on this list would 
you be willing to see stored on it? Please 
select all that apply.

Base: 1116 Online British adults aged 16+, 18-21 July 2025

*Note change in methodology from 1995 to 2025 – interpret trends with caution.

Change since 1995*

-9

-16

-22

-23

-13

-12

-16

-23

-9

-6

-7

-12

-11

-11

-11

-15

-15

-12

-14

N/C

+10
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Britons are most 
unwilling to see DNA 
details, finger prints, 
or social security/ 
benefits records 
being stored on an ID 
card.  Unease about 
most specific types of 
data has grown since 
1995.

And which would you be opposed to being 
stored on the card? Please select all that 
apply.

Base: 1116 Online British adults aged 16+, 18-21 July 2025

*Note change in methodology from 1995 to 2025 – interpret trends with caution

40%
36%

34%
30%

29%
28%

27%
26%
26%

18%
18%

17%
16%

15%
14%
14%

13%
13%

12%
1%

25%

DNA details

Finger prints

Social security/ claimants record

Religion

Passport number

Traffic offences

Criminal record

Current address

National Insurance number

Driving licence details

Place of birth

Eye colour

Height

Next of kin

Blood type

Date of birth

Contact details for doctor

Organ donor information

Photograph

Other (Please specify)

None of these

Change since 1995*

+22

+14

+4

-2

+16

-3

-10

+15

+17

+10

+9

+7

+7

+11

+9

+10

+8

+5

+7

+1

-9
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The public has a 
similar view about the 
types of information 
they would most/ 
least like to see on an 
ID card as in 1995: 
Change in ranking 1995 
vs 2025*

Here is a range of pieces of information that 
might be stored on a national identity card. If the 
government did introduce a card, which of the 
items on this list would you be willing to see 
stored on it? Please select all that apply. /And 
which would you be opposed to being stored on 
the card? Please select all that apply.

Base: 1116 Online British adults aged 16+, 18-21 July 2025

*Note change in methodology from 1995 to 2025 – interpret trends with caution

Would be willing to see 
stored on a national 

identity card

Would be opposed to 
being stored on a 

national identity card

Rank in 1995 Rank in 
2025 Rank in 1995 Rank in 

2025
Blood type 1 3 15 15

Date of birth 2 1 18 15
Photograph 2 2 15 19
Next of kin 4 4 18 14

Current address 5 8 8 8
Contact details for doctor 6 7 15 17

National Insurance number 7 5 10 8
Organ donor information 8 5 13 17

Driving licence details 9 8 13 10
Place of birth 10 10 10 10

Height 11 12 10 13
Finger prints 12 13 5 2

Passport number 12 11 7 5
Eye colour 14 14 9 12

DNA details 15 16 6 1
Criminal record 15 15 1 7

Religion 17 17 2 4
Social security / claimants record 18 18 4 3

Traffic offences 19 19 3 6
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24%

39%

2%

11%

73%

50%

Half of Britons said they are not concerned that the introduction of a national 
identity card could have a negative impact on their civil liberties.  However 
concern appears higher than in 2004 (though note change in methodology)
How concerned, if at all, are you that the introduction of national identity cards could have a negative impact on your 
civil liberties, by which we mean your personal freedom?

2025: Online survey

2004: Telephone survey*

Concerned Not concerned

Base: 1116 Online British adults aged 16+, 18-21 July 2025
*Note change in methodology from 2004 to 2025 – interpret trends with caution

Don’t know
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57%

39%

2%

10%

41%

51%

Half of Britons lack confidence in Government to hold personal information 
stored on ID cards securely.  Confidence appears to have fallen since 2004

Identity cards could contain a lot of personal information about you. How confident are you that the Government can be 
trusted to hold all this information securely?

2025: Online survey

2004: Telephone survey*

Confident Not confident

Base: 1116 Online British adults aged 16+, 18-21 July 2025
*Note change in methodology from 2004 to 2025 – interpret trends with caution

Don’t know
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39%

28%

3%

10%

58%

61%

The public also lacks confidence in the government to introduce 
national identity cards smoothly, as they did in 2004
And how confident, if at all, are you that the Government will be able to introduce identity cards smoothly?

2025: Online survey

2004: Telephone survey*

Confident Not confident

Base: 1116 Online British adults aged 16+, 18-21 July 2025
*Note change in methodology from 2004 to 2025 – interpret trends with caution

Don’t know
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83%

58% 10%

17%

32%

Six in ten Britons say they would be happy to carry a national identity 
card with them at all times, though this appears lower than in 2004

How happy, if at all, would you be to carry your card with you at all times?

2025: Online survey

2004: Telephone survey*

Happy Not happy

Base: 1116 Online British adults aged 16+, 18-21 July 2025
*Note change in methodology from 2004 to 2025 – interpret trends with caution

Don’t know
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39%

27%

14%

1%

6%

12%

Give you a week to show your
identity card at a police station,

much like a driving licence

Ask you to produce your card on
the spot

Not have the right to demand to
see your ID card at all

Other

None of these

Don't know

Two in five think the 
police should give you 
a week to show your 
identity card at a 
police station to prove 
your identity, if ID 
cards were 
introduced.

In which, if any, of the 
following ways should the 
police be allowed to compel 
you to prove your identity?

Base: 1116 Online British adults aged 16+, 18-21 July 2025
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49%

30%

39%

45%

31%

36%

50%

38%

21%

24%

21%

30%

32%

30%

28%

30%

29%

46%

40%

25%

37%

34%

21%

32%

Among Lib
Dem voters

Among Reform
UK voters

Among Conservative
voters

Among
Labour voters

Among 55+

Among 35-54s

Among 16-34s

Among all

After considering 
questions about the pros 
and cons of ID cards, the 
public are split on 
whether they would 
support a digital ID card. 
Compared to their initial 
levels of top-of-mind 
support for ID cards in 
general, older people and 
Conservative voters 
become much less in 
favour.
There has been some suggestion 
that these ID cards could be 
digital. To what extent, if at all, do 
you support or oppose a digital
national identity card scheme?

Base: 1116 Online British adults aged 16+, including (331) 16-34-year-olds, (389) 35-54s, 
(396) 55+, (329) 2024 Labour voters, (171) 2024 Conservative voters, (129) 2024 Reform UK 
voters, and (107) 2024 Liberal Democrat voters, 18-21 July 2025. *This question was asked 
at the end of the survey, after respondents had been asked to consider the different 
potential advantages and disadvantages of a national ID card scheme

By age

Support Oppose

By GE2024 vote

No opinion
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